

好书 共赏

解答基础教育“时代难题”的一部力作

——读《中国式现代化进程中基础教育减负提质研究》有感

■朱卫国

负提质有了更足的信心。

本书的价值不是对现有政策的简单汇编和解读,也不是对“减负提质”零散经验的浅层描述和介绍,而是一部真正以系统思维为内核,为破解这一“时代难题”提供“中国方案”的深耕之作。本书的贡献在于为这场深刻的教育变革提供了3个层面的关键支撑:一是思想原点上的战略性“重塑”,二是改革路径上的系统性“建图”,三是实践落地上的精细化“赋能”。

首先,本书在思想原点上实现了战略性“重塑”,厘清了我们对“减负提质”关系的认知。

长期以来,一种普遍的思维定式是将“减负”与“提质”视为此消彼长的对立关系,导致改革实践时常在“减量”与“提质”之间摇摆不定。该书以宏阔的视野,将这一问题置于“教育供给侧结构性改革”的分析框架之下,从学理上彻底打破了这个二元对立的桎梏。书中精辟地论证了“减负”的本质,并非对学业内容的简单削除,而是对教育供给体系的优化重构。其核心任务是系统性地“减”去那些低效、重复、违背认知规律的“无效供给”,为学生的身心健康与个性化发展“腾笼换鸟”。以此为基点,“提质”便不再是“减负”的对立面,而是其根本的实现路径与必然归宿。高质量的教育供给,无论是高效的课堂、启智的课程,还是精准的辅导,本身就是最深刻、最可持续的减负。这一认知上的“正本清源”,重塑了我们对“减负提质”关系的认知,让我们在基础教育改革发展中,不再纠结于技术性操作

的细节,而是牢牢锚定育人模式的根本性变革,确保改革的战略定力。

其次,本书在改革路径上完成了系统性“建图”,为综合施策提供了逻辑严密的行动框架。

“减负提质”作为一项复杂的系统工程,其成败的关键在于能否实现多重要素的协同联动。该书最具价值的部分,便是构建了一个由“双减”破局、课程教学、教师发展、课后服务、协同治理、招考改革等6大支柱构成的综合改革体系。这个体系犹如一张精密的“作战地图”,清晰地显示出各项改革任务之间的内在逻辑与联动关系。

在这幅图中,“双减”政策是撬动全局的战略突破口,为重塑教育生态打开了关键通道;课程教学与课后服务是承接改革红利的主阵地,负责以高质量的校内供给,满足学生多元化成长需求;教师专业发展与家校社协同治理则是改革得以持续推进的两大核心保障系统,前者提供内生动力,后者营造外部良性生态;而招生考试制度改革,则是牵引整个系统向预定目标前进的“指挥棒”。“六位一体”的系统建构,彻底告别了过往“头痛医头、脚痛医脚”的碎片化改革模式,为各级教育部门进行顶层设计、统筹推进工作,提供了一份极具操作性的蓝本。它雄辩地说明,唯有打好政策“组合拳”,形成改革合力,才能真正实现标本兼治。

最后,本书在实践落地层面做到了精细化“赋能”,为基层创新提供了源于实践的智慧结晶。

理论的最终价值在于指导实践。

作为一项深植于江苏这片教育改革沃土的研究成果,该书充满了对实践的关切。书中没有悬浮于空中的理论推演,而是立足于大量扎实的田野调查,提炼了丰富的地方经验与基层智慧,将宏大的改革框架细化为一个个可观、可行的“行动抓手”。

例如,书中对不同地区如何因地制宜开展课后服务模式创新的案例剖析,对一线学校如何通过项目式学习、跨学科探究等方式深化课堂革命的路径总结,以及对构建权责明晰、沟通顺畅的家校社协同育人共同体的机制探讨,都充满了实践的洞见。这些内容,对于广大教育管理者和一线校长、教师而言,不啻为一本内容详实的“工作手册”与“案例指南”。它成功地在宏大的顶层设计与鲜活的基层创新之间架起了一座桥梁,让改革的蓝图真正能够转化为校园里的生动实景。

总而言之,《中国式现代化进程中基础教育减负提质研究》是一部既有理论高度,又有实践深度;具有前瞻视野,能够解答时代问题的扛鼎之作。它以系统、辩证的思维,深刻回应了教育强国建设进程中的重大现实课题。这部著作的问世,不仅为“减负提质”这项复杂的战略任务提供了坚实的智力支持,更为所有关心和致力于基础教育改革的同仁,注入了强大的信心与动能。我愿将此书郑重推荐,并期待它所蕴含的深刻思想,能够转化为推动基础教育高质量发展的磅礴力量。

(作者系江苏省教育学会会长、江苏省教育厅原一级巡视员)

这些年,一到开学前夕,家里便弥漫着紧张与期待交织的气氛。

母亲总会提醒我们:“马上就要开学了,你们检查一下作业都做完了没有。要是没做完,老师要批评,报不了名的。”我和哥哥,要么肯定地说完成了,要么赶紧跑去翻找书包,把作业一股脑儿倒出来,逐一清点,把没有完成的抓紧完成。

在农村,学费是一笔不小的开销。母亲总是仔细算着我和哥哥一共需要多少,再数数家里还剩多少钱。她的眼神里有对我们读书的重视,也有经济拮据带来的紧迫。钱要是不够,母亲就得想尽办法去凑。借钱,是最常见的法子。她会带着笑脸,走进邻里的门,低声诉说着要开学了,希望能借点钱交学费,有钱了立即还上。除了借钱,就是卖东西。鸡蛋是家里的宝贝,母亲总会小心翼翼地攒到一定数量,拎去集市上换钱。有时候连公鸡母鸡也得卖掉,它们平时打鸣、下蛋,帮补家用,但为了我们能顺利入学,也不得不成为别人餐桌上的食物……

报名的前一晚,母亲会长舒一口气,说:“总算凑齐了,你们兄弟俩可要好好读书啊。”我至今都记得,报名那天总是哥哥带着我。老师检查完假期作业,哥哥就去缴学费。其实他只比我大两岁、高两个年级,但在那一刻,他显得格外沉稳可靠,像个大人。

在我们村子里,这样的情景并不少见。大多是哥哥姐姐带着弟弟妹妹一起去报名、一起缴费、一起上学放学。报名通常持续两天,第三天便是开学典礼,照例要发奖状,对成绩优秀的学生给予精神和物质奖励。我读小学的时候,考第一名能拿到三块钱奖金,第二名两块,第三名一块。那简直是我最盼望的时刻。我常常能考进前三,那笔“巨款”是我难得的能“自己挣”的机会。

校长在主席台上讲话,说些“好好学习,天天向上”之类的内容,我却心不在焉。眼睛死死盯着刚拿到手的奖状,手心里的奖金攥得紧紧的,生怕它飞了,那钱被汗水打湿了都浑然不觉。

开学典礼结束后,各班回到教室。老师叫上几个同学去办公室领新书,然后一一发下来。这时,还没缴齐学费的同学只能先领《语文》和《数学》两本,没缴学费的则暂时没有新书。但往往过了一两天,不管缴没缴齐,书最终会发到每个人手上。老师总是望着我们,轻轻叹气,勉励大家好好读书,将来走出农村。

新书领回家,母亲会小心地用牛皮纸或报纸给它们包上书皮。我兴奋地把那些书粗略地翻了翻,闻着墨香,心里充满了无限的憧憬。母亲也不忘再叮嘱一句:要努力学习啊,将来过自己想过的生活。

金风送爽,晨光微亮。村子里的孩子们早吃完饭,彼此吆喝着出了门。大家像无数条小溪汇成小河,蹦蹦跳跳地朝学校涌去。书包在背后一颤一颤,里面是崭新的课本。如今我才明白,开学之际,每本书里都藏着一双看不见的眼睛,盛满了大人们沉甸甸的期望。

当年开学正金秋

■赵仕华



“减负提质”是中国基础教育领域一个历久弥新的重大课题。它不仅牵动着亿万家庭的期盼,更直接关系到国家创新人才培养的根基与教育强国建设的宏伟蓝图。作为一名在教育管理岗位工作多年的亲历者,我深知这一课题的复杂性与艰巨性,也目睹过诸多改革探索因缺乏系统性设计而陷入“按下葫芦浮起瓢”的困境。甚至有人认为“减负提质”犹如鱼和熊掌不可兼得,是基础教育的“时代难题”。然而,当我读完倪娟研究员的新作《中国式现代化进程中基础教育减负提质研究》时,有一种打开窗户的清醒感、点燃火焰的炽热感。读了这部作者沉潜十余年、用心血铸就的专著,我对“减负提质”有了更新的认识,对解答“减负提质”这个“时代难题”有了更多的方法,对基础教育减

心灵 火花

点亮一盏心灯

■王建明

教师节前后,一条条特别的微信祝福纷至沓来,这些祝福语宛如彩色的“花瓣”,承载着往届学生赤诚的心意。我静静地坐在办公室里,回望从教之路,恩师的身影不由自主地浮现于脑海。一片片思念,一丝丝回忆,往昔每一位老师的谆谆教诲,即便历经岁月,依然清晰如昨。我的心中满是感恩与敬畏。

记忆在胡老师那里骤然定格。中师毕业那年,怀揣憧憬与忐忑,我来到一所乡村小学任教。胡老师是那所学校的“一把手”,也是一位慈祥、和蔼的老人,宛如母亲般亲切。一排斑驳的校舍是那所乡村学校的标志,虽经收拾整洁清爽,但当时的我带着刚出校门的书生气,感觉在这乡村小学的小小天地里,自己所学的专业理论无用武之地。

一天傍晚,我独自站在空荡荡的校园,内心也空落落的。于是,我走出校园,在村外小路上漫无目的地走着,不知不觉来到了邻村。胡老师的家就在不远之处,既然到了这儿,不如去拜访她。胡老师十分热情,我便忍不住向她倾诉了自己的苦恼。她耐心地听完后,依旧宽慰我,鼓励我,语重心长地说:“说真的,我也帮不了你什么大忙……”看天色渐晚,我起身告辞,她却拉住我:“等一等。”我站定后,她说道:“天黑了,该点灯了。”她边说边推开门,点亮了那盏守候在门口的路灯。我笑着说:“胡老师,没关系,我看得清。”这时,一位步履蹒跚的老人从我们身旁经过,热情地和我们打招呼。接着,又有两个孩子走过来,留下了一串银铃般的笑声。我恍然大悟:“胡老师,这盏灯作用可真大。”她笑了笑,望着我说:“至关重要的是要在自己心里点一盏灯呀!心里若是暗的,你眼前还会有光亮吗?”略顿一下,她又说:“假如大都不愿意在乡村学校安心任教,那乡村孩子心里的灯谁来点亮?他们的人生之路又怎么会亮起来呢?”

回到学校宿舍,我辗转反侧难以入眠。在如水的月色下,我反复思考着胡老师说的那盏灯和那些话。在往后的日子里,她总是对我说,只要努力,假以时日必能成为一名好老师。只可惜那时我对她的许多话并未真正领悟,更不知何为教育家精神。如今看来,教育家精神并非遥不可及,而是实实在在地融入日常,化作点亮我前行道路上的一盏盏明灯。教育工作者不仅要自己发光,更要成为点燃他人的火种,传递火种,照亮孩子前行的路。

人生的旅途中,当我们为他人点亮灯火时,其实也为自己点上了一盏明灯。胡老师,您的启迪将永远是我的力量源泉。我想,感念师恩的最好方式,就是努力工作、好好生活,让学习、工作和生活中的点点滴滴化作远飞的“花瓣”,变成一朵朵馥郁的鲜花,开在心间,芳香你我。



▲希望的田野

人生 行板

三尺讲台上的书法人生

■曹洋

我曾在乡下中学教书10年,其间因班主任工作出色获得过市级表彰。除了做好本职工作,平日的爱好就是读书与写字。2001年至2004年间,我先后写了散文《遥想元曲》,教育论文《教育的迷航》以及书法论文《试论高二适书法活动的分期及特点》。其中,《教育的迷航》一文曾在《成才导报》(《江苏教育报》曾用名)上发表。这3篇文章,对我的人生起到了很大的影响。我的工作有了突破,并且开始投身于书法的海洋。

从基础教育领域转向书法领域,对我而言是一个全新的开始。在此后的10年里,我从零起步,不断努力突破,先后近30次参加中国书法家协会主办的各类赛事并多次获奖,同时在《读书》《中国书法》等核心期刊发表了多篇研究论文。研究与创作,最终将我引向高校书法教育的讲台。2017年,我调至泰州学院负责组建书法专业;2019年,又调任至南京书画院。2021年,我在南京美术馆举办了“灯火诗书”书法个展。中国美术馆馆长吴为山先生评价该展为“书斋生

活的回归”。

我这个展览并非“刻意炫技”,而是力图回归书法的文化本质。作品内容以中国古代诗歌流派“江西诗派”为创作基点,突出其延续900年的文脉与代表性成就;在艺术表现形式上,致力于将诗意美、书法美与文化美高度融合。书法从来不是孤立的技法,而是文化传承的载体。比如我手书的《中国书法史》教案(长达50米),就是给学生的一个示范:真正的艺术应如自然书写,好比古人在书斋中随手记笔记,写文稿——一笔墨本就是思想的延伸。那卷手书教案,我写下的不仅是知识点,更包含对书法史的思考,它是一种“活态”的文化传递,也是我践行书法生活化的一次有意义尝试。像这样的手书教案,我共

有五六卷。

2018年,我被南京大学历史学院聘为兼职教授,为文物鉴定专业的学生讲授“中国书法”课程。此后,我结合自身的教育教学经验,针对该专业的特点,逐步提出“三生”(生命、生活、生产力)教育教学理念。课堂实

践始终注重有机融合、艺术融合与活化融合,因此我的课堂既是开放和启智的,也始终保持专业深度。学生不仅学习专业知识和技能,也在过程中获得多重启迪。2022级一位学生在课程随想中这样写道:“在这个数字化时代,曹老师的‘中国书法’采用小班教学模式,为同学们提供了静心研习书法艺术、感受传统文化魅力的珍贵机会,实在是一次难得的心灵之旅。这门课程不仅让我领略到蔚为大观的书法艺术,更让我在曹老师的言传身教中,体会到教育所具有的强大力量。”

此外,我一直从事高二适先生的个案研究。高二适是当代著名学者、诗人、书法家,但他的相关资料散失较多,20多年来,我深耕于此,研究逐渐由浅入深,从隐至显。我的研究方法并非仅仅从资料到资料、从书法到书法,而是将研究对象置于历史学、社会学、文化学、艺术学与文学所交织的历史脉络中过滤、确认,进而逐步构建起自己的学术场域。正因如此,我常借助跨学科视角分析书法现

象,探寻书法艺术的内在机制。2020年,在20余年积累的基础上,我着手撰写专著《高二适研究》,仅用半年时间便完成书稿。该书获南京大学人文基金资助出版,并于2023年荣获江苏省第十七届哲学社会科学优秀成果一等奖。

我喜欢把学术做得有趣,也不愿拾人牙慧。在我看来,读书是一个人能够独立走向远方的根本保证。书法是一门实践性很强的艺术,同时它也是承载传统文化、表达现代人情感的重要形式,二者不可偏废。如果只强调实践技法,在中国文化的语境中,水平再高也可能被视为“没文化的匠人”;反之,如果只空谈理论,则容易沦为纸上谈兵,永远站在书法的门外。因此,书斋生活的基调始终围绕读书、思考、临摹与创作展开。作为一名教师,在三尺讲台上我从不以权威自居,而是乐于与同学们分享自己在书法研究与实践中的经验与教训。从某种意义上说,讲台也正是我持续学习与反思的一个平台。